

海上生明月 海岛共婵娟

万山海岛游中秋假期受游客热捧



“海上生明月,天涯共此时。”中秋小长假,有不少游客选择远离人潮涌动的都市,和亲朋好友一起到海岛赏月听涛,过一个不一样的中秋节,海岛旅游市场一片繁荣。据初步统计,中秋小长假三天万山区共接待游客12627人次,同比增长35.2%。

采写:本报记者 郑振华
摄影:本报记者 程霖

外伶仃岛沙滩。



东澳沙滩。



游客在桂山岛过中秋。



东澳岛。

■ 景点推荐 ■

● 桂山岛 ●

桂山舰纪念公园

桂山舰纪念公园以纪念“万山海战”为主题,集爱国主义和红色教育、休闲观景为一体,放眼望去,整个“万山海战遗址”依山傍海、乱石嶙峋,远眺海天相接,浑然一体;俯视海水汹涌,让人拍手叫绝。2010年5月被列为“第六批省级文物保护单位”;同年8月,被授予为广东省红色旅游示范基地(珠海市唯一);2017年被列为“珠海市党史党性教育基地”。

文天祥文化广场

位于桂山岛滨海大道的文天祥广场,占地面积约8000平方米,是桂山岛标志性的建筑物之一。广场立有一尊武将造型的文天祥塑像,是1988年珠海市人民政府为纪念文天祥而建立的,雕像高5.5米,仅次于“珠海渔女”。在广场上的石凳稍作小憩,放眼望去,老鹰凌空飞翔,滨海渔排游艇犹如一幅动态图映入眼帘。2009年,文天祥文化广场被评为“珠海市爱国主义教育基地”。

● 东澳岛 ●

海关遗址

鸦片战争以后,为维护海关对外贸易的管理和税务收益,清政府于1898年筹建东澳岛海关,以代替刚撤出的香港九海关长洲税厂的职能,负责监管往来于香港与广东西部沿海城镇的华籍民船及其所载的货物,征收鸦片税厘以及百货常关税、经费、厘金。

铤城

位于东澳岛澳口的山脊上。据《香山县志》载,东澳岛铤城是一座古城堡,它建于清雍正七年,即1729年,距今已有270年的历史了,现存遗迹主要包括铤城和烽火台。铤城平面呈长方形,全部用石块砌筑,城门以青砖砌拱顶,城上炮台清晰可见。这里曾驻清兵50人,用以对付葡萄牙殖民者和外来侵略者。1987年被列为珠海市文物保护单位,成为珠海市的爱国主义教育基地。

钻石沙滩(南沙湾沙滩)

南沙湾沙滩是万群岛中最负盛名的沙滩泳场,该沙滩地势平缓,有滩斜、沙白、浪软的美称。宜泳、宜钓、宜泊,更宜海上娱乐,被誉为“钻石沙滩”。2000年被评为珠海十景之一。

● 万山岛 ●

浮石湾

被誉为“亚洲奇观”的浮石湾,位于万群岛大万山岛东南面,长500余米、宽60余米,在《香山县志》中就有其记载。当年,电影《南海前哨》就是在这里取景拍摄的。这里还有一种石头可浮在水上,如果你运气好的话可看到,但希望大家从爱护海岛、保护资源的角度出发,千万不要带走它。

● 外伶仃岛 ●

玉带环腰

外伶仃岛正面的两边,在山腰和礁石丛中、标志塔下面,有一条精雕细琢的石阶小径,人称“情侣路”,在绿树和碧海之间蜿蜒。远远望去,一如美人腰间玉带,故名“玉带环腰”。这里一路尽是风景,媲美珠海情侣路。

拱桥渡水

伶仃湾上,一桥飞架,恍如霓虹飞卧碧波之上,岛上渔民称之为彩虹桥或爱情桥。桥上轻舟飞渡,溅起层层白浪。桥上游人如鲫,他们凭栏流连,尽情欣赏周围秀美的景色。

(郑振华整理)

海岛中秋主题活动高潮迭起

中秋月圆之夜,格力东澳大酒店在酒吧举行互动游戏,免费为大家提供鸡尾酒;桂山九洲蓝色海岸举办了篝火晚会,期间有自助烧烤和乐队表演为中秋佳节助兴,让前来海岛过中秋的游客无不开怀。

中秋是中华民族传统的团聚佳节,万山区和各镇联合海岛各单位组织开展了丰富多彩的假日特色主题活动,格力东澳大酒店举办

“闹中秋猜灯谜”活动,提供了园景大床房、蓝牙音箱、啤酒券等奖品,让游客既能体验传统民俗游戏,又有机会获得丰厚大礼;还有延续整个九月的“灯笼DIY”创作活动,家长和小朋友们都能免费领取制作材料进行创作,一家人乐在其中,为海岛增添了一抹中秋的温情。海岛各种主题活动精彩纷呈,让“到海岛过中秋”成为游客的热门之选。

“万山群岛”品牌知名度爆红

8月22日,“湾区门户 秘境万山”万山群岛发布会在哈尔滨香格里拉大酒店举行。发布会上,万山群岛旅游宣传片一播出,在场嘉宾即被强烈吸引。海鲜展示区现场烹饪的将军帽、泥猛鱼、苦螺等万山群岛特色海鲜,更令试吃的嘉宾赞不绝口。这场发布会也促使不少哈尔滨市民把万山群岛作为心中节假日休闲旅游目的地。

2019年以来,万山区积极走出去,持续加大海岛旅游宣传推广力度,先后在杭州、长沙、北京、哈尔滨等国内主要城市举办“湾区门户 秘境万山”万山群岛发布会,向全国各地朋友展示来自粤港澳大湾区繁华之侧的秘境之美,让更多人

人感受万山群岛的魅力,人民日报、中央人民广播电台、央视网、环球时报等全国主流媒体纷纷对万山群岛旅游推介活动进行报道,“万山群岛”品牌关注和知名度越来越高。

与此同时,“珠海人游万山”“万山群岛山地马拉松比赛”“悠游伶仃·健康人生”健身健美比赛、“万山论钓”万山群岛国际海钓公开赛等主题活动,也助推万山群岛旅游持续升温。2019年万山群岛海鲜美食季自8月启幕以来,吸引各地游客到海岛秘境一尝鲜美;“心系祖国,爱在珠海,情定万山”2019万山群岛首届海洋婚典于9月下旬在东澳岛举办,届时将有来自不同城市的70对新人参与。

积极融入粤港澳大湾区旅游圈

万山群岛各海岛像珍珠一样散落在大海上。一望无际的碧海、雪白清澈的浪花、柔软细腻的沙滩、原生态的植被……在海岛的浪漫景色里遥望一轮明月,中秋的海岛风情万种,令游客流连忘返。中秋前后的海鲜肉肥味美,品尝海鲜成为中秋海岛游不可错过的一部分,品海鲜、听涛声、赏明月,成为吸引游客的一大亮点。

近年来,万山区深入开展“美丽海岛”专项行动,大力优化岛容岛貌,提升海岛形象,加大基础设施和景点景观提升改造资金投入,打造最干净、最美丽海岛取得积极成效,海岛环境明显改善,海岛面

貌焕然一新,海岛魅力进一步提升。在市委、市政府的关心支持下,从今年1月1日开始,海岛往返航班由原来的20个班次增加至42个班次,中秋假期进一步增加至62个班次,密集的航班为游客上岛提供了更多选择和便利条件。

今年以来,万山区积极融入粤港澳大湾区旅游圈,不断拓展周边城市旅游市场,增加深圳蛇口港至万山海岛的航线航班。今年中秋假期,从深圳蛇口前往万山海岛的游客增长迅猛,高峰时每天有近千人次从深圳蛇口港出发到万山各海岛,形成了稳定优质的客流市场。这个中秋节,到海岛上赏月听涛成了大湾区居民热门的旅游选择。

万山区禁毒协会成立

海岛全民禁毒增添得力帮手

本报讯 记者郑振华报道:近日,万山区禁毒协会召开第一届会员大会,通过了《万山区禁毒协会章程》,并选举产生了协会第一届组织领导机构。该协会的成立,将为万山区开展海岛全民禁毒工程、推动社会治理创新增添得力帮手。据悉,这是我市第二家成立的区级禁毒协会。

新成立的万山区禁毒协会是公益性质的社会团体,具有专业性、地方性、非营利性特征。协会51个成员单位来源广泛,包含国有企业、民营企业和个人;其中既有区属国有企业,也有各镇属企业,基本涵盖了万山区社会各个层面。

未来,万山区禁毒协会将在万山区禁毒办的业务指导下开展活动。协会的主要职能包括三个方面:一是组织会员开展禁毒知识宣传和禁毒教育工作;二是配合区禁毒办、各镇禁毒办对吸毒人员进行矫治、就业帮扶、心理辅导等工作;三是加强会员自身禁毒业务培训、协会交流、课题研究、社会调查等工作。

守护海岛显身手

万山区举行应急救援技能比赛



应急救援队员技能大比拼。

本报记者 程霖 摄

本报讯 记者郑振华报道:11日上午,桂山岛客运码头附近空地上,来自桂山、担杆、万山三镇的30名应急救援队员精神抖擞,整齐列队,依次参加消防防护服穿戴、水带连接、干粉灭火器灭火操作等个人项目,手抬机动泵出水操、消防车灭火两个团体项目,以及3公里体能竞赛等多个项目的比赛。

这是为期两天的万山区2019年“防风险、保平安、迎大庆”应急救援技能比赛和培训系列活动之一。由万山区安委办牵头,区安监局、区市场监督管理局及各镇配合,按照国家和省市第三季度防范重特大生产安全事故会议的统一部署,于9月10日至11日,先后在外伶仃岛、桂山岛组织开展“防风险、保平安、迎大庆”系列活动,包括安全知识讲座、电梯应急救援、专业技能比赛等内容。

此次应急救援技能比赛在项目和内容设置上,立足海岛接地气,符合实战要求,并通过日常培训和比赛,达到检验海岛各镇应急救援业务水平和训练效果,不断提升应急救援队伍的专业技能和处置能力。经过激烈的角逐,桂山镇、万山镇获团体总分并列第一名。

目前,万山各海岛没有编制内的消防中队,2017年初,万山区各整合三防、消防、森林防火、安监等辅助人员组建了综合应急救援队伍,全区共有应急救援队员48人。

防风险 保平安 迎大庆

万山区举办安全生产与职业健康知识培训

本报讯 记者郑振华报道:为贯彻落实《市委办关于印发珠海市开展“防风险保平安迎大庆”专项行动工作方案的通知》精神,近日,万山区安委办在担杆镇外伶仃岛举办了“防风险、保平安、迎大庆”安全生产与职业健康知识培训班。

当日上午,在市市场监督管理局工作人员的指导下,万山区安委办组织全区应急救援队伍开展电梯应急救援演练培训。据了解,随着海岛住宿条件不断改善,酒店、民宿配备电梯逐渐普及,为确保游客的电梯使用安全,万山区已将电梯应急救援纳入该区应急救援体系。

当天下午,万山区安委办继续在外伶仃岛举办安全生产与职业健康知识专题培训,特邀市红十字会老师作专题辅导。在职业健康知识讲授中,授课老师结合海岛加油站工作的环境与特点,从职业病危害的因素、可能带来的危害,到日常防范,深入浅出,系统阐述了有关加油站职业健康的各方面知识;在安全生产知识讲授中,授课老师以近期省内5起典型的化工企业事故为案例,阐述了对危险化学品行业领域监管的重要性和必要性。

情满海岛 欢庆中秋

百余长者参加中秋游园活动

本报讯 记者郑振华报道:今年中秋节,桂山岛、万山岛的百余名长者度过了一个格外开心的传统佳节。中秋节前夕,两个海岛的居民养老服务部门联合当地政府和村委会,开展中秋游园主题活动,义工与长者共同制作月饼、手工灯笼,玩互动游戏,其乐融融。

为了尽量让每一位长者都能参加此次中秋游园活动,筹备期间,居家养老服务中心的社工随机向来站点接受服务的长者会员、综合长者们的意见,商定开展中秋游园活动最适宜的时间。

当日上午,“情满桂山,花好月圆”中秋游园活动率先在桂山岛举办。60多位长者在社工的指导下,亲手制作月饼、手工灯笼,踊跃参与互动游戏,提前度过了一个欢乐、温馨的节日。“第一次做灯笼,真好看。”“自己亲手做的月饼,真好吃。”长者们对自己的劳动成果赞叹不已。

当天傍晚时分,“情满万山,欢庆中秋”主题活动在万山岛展开。社工示范冰皮月饼制作流程之后,长者迅速上手,戴上一次性手套,纷纷加入月饼、茶果的制作团队。等待茶果蒸制的过程中,长者们进行欢快的“K歌之王”,有说有笑好热闹。

据了解,海岛上的长者大多独自居住,此次中秋游园活动促进了长者之间互动与交流,也拉近了社工与长者之间的距离,同时让参与活动的长者增加了对社区的归属感。